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VERBALE N. 23/2026

SEDUTA DEL GIORNO 3 GIUGNO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  3 (tre)  del mese di  giugno, alle ore 10:30,  la  Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la  Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e,  secondo

quanto  previsto  dall’art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  consultiva,  con  il

seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

- Esame ed espressione di  parere sulla  Mozione n.  445-2026 con oggetto:  “Mozione contro

l'espansione del modello dei CPR in Toscana.” - Proponente: Dmitrij Palagi;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria e lo streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle ore 10:30 sono presenti  le Consigliere e i  Consiglieri  Stefania Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo

Amato,  Caterina Arciprete,  Andrea Ciulli,  Alessandro  Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni  Graziani,

Alberto Locchi, Luca Milani, Renzo Pampaloni e Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike

Schmidt).

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:43.

La Presidente Collesei apre la seduta ringraziando le Consigliere e i Consiglieri presenti e comunicando

di aver inserito un solo atto all'ordine del giorno per garantirgli la massima attenzione.

Introduce  quindi  la  mozione  proposta  dal  Consigliere  e  Vicepresidente  Dmitrij  Palagi,  intitolata

"Mozione contro l'espansione del movimento dei CPR in Toscana" (successivamente corretta in "contro

l'introduzione"), e gli cede la parola.

Alle ore 10:48 è presente il Consigliere Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco

Casini).

Il Vicepresidente Palagi Dmitrij illustra l'atto, definendo i CPR strutture non riformabili e lesive dei diritti

umani,  nelle  quali  il  fenomeno  migratorio  viene  trattato  alla  stregua  di  una  questione  di  ordine

pubblico. A supporto della mozione, il consigliere richiama le denunce del Garante nazionale e i gravi

episodi di autolesionismo e suicidio registrati nei centri, ricordando l'iniziativa del murales dedicato a

Osman Sylla e Mostafa Balde in piazza Nannotti. Il proponente contesta, inoltre, l'attuale gestione del

sistema d'accoglienza da parte della Regione Toscana, evidenziando le criticità legate agli appalti e il

definanziamento del circuito SAI, e conclude ribadendo la richiesta di esprimere una netta contrarietà

all'istituzione di qualsiasi CPR a Firenze e sul territorio regionale.
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Il  Consigliere Gandolfo sostiene che,  sebbene i  CPR non siano strutture penitenziarie,  assolvono a

un'importante  funzione  di  "decompressione"  sia  per  l'ordine  pubblico  che  per  la  gestione  della

microcriminalità,  aiutando  le  forze  dell'ordine  a  trattenere  soggetti  privi  di  titolo  sul  territorio

nazionale.

Il Capogruppo Milani esprime invece una forte contrarietà ai CPR, definendoli "l'ultimo anello di una

catena migratoria che non funziona". Specifica che i CPR gestiscono illeciti amministrativi e non penali,

ma sono diventati surrettiziamente un'alternativa al carcere, gestiti tramite appalti e caratterizzati da

trattamenti "spaventosi" (incluso l'uso massiccio di tranquillanti per mantenere la quiete).

Alle ore 10:57 è presente la Consigliera Michela Monaco. 

Il Consigliere Draghi si associa alle parole di Gandolfo e si dichiara favorevole alle proposte dei ministri

Piantedosi e Donzelli di istituire i CPR in Toscana (anche nell'area di Aulla). Propone strutture specifiche

per gli spacciatori di  droga, lodando i modelli  dell'Est Europa (come la Polonia) dove le espulsioni

funzionano "a catena di montaggio”.

Alle ore 11:02 è presente il Consigliere Marco Burgassi.

Il  Consigliere Pampaloni  ribadisce la  necessità  di  fare chiarezza tecnica (i  CPR gestiscono sanzioni

amministrative, non penali) e difende l'esperienza toscana dell'accoglienza diffusa.

La Consigliera Arciprete esprime favore per la mozione, precisando che chi commette reati penali deve

essere perseguito in tribunale e destinato al  carcere, mentre i CPR sono strutture di trattenimento

puramente amministrativo.

La Presidente Collesei Stefania Collesei riprende la parola per esprimere la propria netta contrarietà ai

CPR e presenta quindi una corposa serie di  emendamenti  volti  a rimodulare il  testo in chiave più

politica e istituzionale.

Il Vicepresidente Palagi accoglie gli emendamenti.

Il Consigliere Grazzini esprime perplessità sulla linea della mozione, pur condividendo le critiche alla

disumanità del prolungamento del trattenimento a 18 mesi e propone degli emendamenti.

Il  Consigliere  Graziani  ricorda gli  esiti  di  un'audizione in  Commissione 8  con il  Professor  Santoro

(Filosofia  del  diritto),  evidenziando  come  il  fallimento  dei  rimpatri  sia  un  problema  di  natura

organizzativa e diplomatica dello Stato.

Il Proponente Palagi accoglie formalmente tutti gli emendamenti proposti dalla Presidente Collesei,

mentre respinge la proposta di modifica del Consigliere Grazzini.
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La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la

Mozione n. 445-26 con oggetto: “Mozione contro l'espansione del modello l’introduzione dei CPR in

Toscana” - Proponente: Dmitrij Palagi”.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole con emendamenti accolti dal Proponente.

- Presenti 14 (quattordici): Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Marco

Burgassi, Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini), Andrea Ciulli, Alessandro

Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni  Graziani,  Luca  Milani,  Michela  Monaco,  Renzo  Pampaloni,

Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

-  Favorevoli  9  (nove):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco

Burgassi, Andrea Ciulli, Giovanni Graziani, Luca Milani, Renzo Pampaloni.

- Contrari 3 (tre): Alessandro Draghi, Giovanni Gandolfo, Massimo Sabatini.

- Astenuti 1 (uno): Francesco Grazzini.

- Presenti non votanti 1 (uno): Michela Monaco.

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:48.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania COLLESEI

Vice Presidente Dmitrij PALAGI 

Componente Edoardo AMATO

Componente Caterina ARCIPRETE

Componente Marco BURGASSI

Componente Francesco CASINI Francesco GRAZZINI

Componente Andrea CIULLI 

Componente Alessandro DRAGHI 

Componente Giovanni GANDOLFO

Componente Giovanni GRAZIANI

Componente Alberto LOCCHI 

Componente Luca MILANI

Componente Michela MONACO

Componente Guglielmo MOSSUTO ASSENTE
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Componente Renzo PAMPALONI

Componente Eike SCHMIDT Massimo SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 17-06-2026.

La Segretaria                        La Presidente

Monica Caiazzo                                  Stefania Collesei
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